
Université A. Mira de Béjaia                                                                                  Année 2015/2016 

Faculté de Technologie                                                                                                                                   29 Mai 2016 

Département de Technologie (1
ère

 année)                                                                                                      Durée : 02 heures 

1 

 

 
Corrigé de l’examen final de Physique 2 

Exercice 1 : ( 05 point) 
 

1-  le champ électrique 𝐸𝑂
      qui s’exerce au point O : 

𝐸𝐴
     = 𝑘

 𝑞𝐴  

𝑂𝐴2 (− sin 30° 𝑖 + cos 30° 𝑗  )  (0,5 pts) 

𝐸𝐵
     = 𝑘

 𝑞𝐵  

𝑂𝐵2 𝑖     (0,5 pts)  

𝐸𝑂
     = 𝐸𝐴

     + 𝐸𝐵
          

D’où : 

 𝐸𝑂
      =

𝑘 𝑞 

2 𝑂𝐴2  𝑖 +  3𝑗      (0,25 pts)  ⇒    𝐸𝑂
      = 9. 106 𝑖 +  3𝑗    (0,25 pts) 

Le potentiel au point O :         (01 pts) 

𝑉𝑂 = 𝑉𝐴 + 𝑉𝐵 = 
𝑘𝑞𝐴

𝑂𝐴
+

𝑘𝑞𝐵

𝑂𝐵
 = 2

𝑘𝑞

𝑂𝐴
   (0,25 pts),   AN :   𝑉𝑂 =  ̶  18. 10 5V  (0,25 pts)                             

2- la force électrique 𝐹𝑂
      : 

 𝐹𝑂
      = 𝑞𝑜  𝐸𝑂

          ⇒   𝐹𝑂
      =

𝑘𝑞𝑜  𝑞 

2 𝑂𝐴2  𝑖 +  3𝑗     (0,25 pts)  ⇒   𝐹𝑂
      = 9 𝑖 +  3𝑗    (0,25 pts) 

L’énergie potentielle EPO : 

𝐸𝑃𝑂 = 𝑞𝑜𝑉𝑜    ⇒   𝐸𝑃𝑂 =  2
𝑘𝑞0𝑞

𝑂𝐴
    (0,5 pts)  AN : 𝐸𝑃𝑂 =  ̶ 1.8 Joules.  (0,25 pts) 

3- l’énergie interne du système formé par ces trois charges : 

𝐸𝑖 =
1

2
𝑘   

𝑞𝑖𝑞𝑗

𝑟𝑖𝑗

3
𝑖≠𝑗

3
𝑖=1 =  𝑘(

𝑞𝐴  𝑞𝑜

𝑂𝐴
+

𝑞𝐴  𝑞𝐵  

𝐴𝐵
+

𝑞𝐵  𝑞𝑜

𝑂𝐵
 )   (0,5 pts)    ⇒ 𝐸𝑖 = 0.798 𝐽𝑜𝑢𝑙𝑠.   (0,25 pts) 

 

Exercice 2 : ( 04 points) 
 

Le champ électrostatique au point O : 
 

 
 

𝑑𝐸𝑥 𝑂 = −  
1

4𝜋𝜀0

𝜆𝑑𝜃

𝑅
𝑢𝑟     . 𝑖 = −  

1

4𝜋𝜀0

𝜆

𝑅
𝑐𝑜𝑠𝜃𝑑𝜃      (01 pts)      

Le champ résultant en O a pour composante : 
 

 𝐸𝑥 𝑂 = −  
1

4𝜋𝜀0

𝜆

𝑅
 𝑐𝑜𝑠𝜃

2𝜋−𝛼

𝛼
𝑑𝜃= −  

1

4𝜋𝜀0

𝜆

𝑅
 𝑠𝑖𝑛𝜃 𝛼

2𝜋−𝛼        (01 pts) 

 

𝐸𝑥 𝑂 = −  
1

4𝜋𝜀0

𝜆

𝑅
(sin 2𝜋 − 𝛼 − 𝑠𝑖𝑛𝛼) 

𝐸𝑥 𝑂 =  
1

2𝜋𝜀0

𝜆

𝑅
𝑠𝑖𝑛𝛼 (01 pts) 

 
 

 

 

X 

qA A 

qB 
B   

O 

30° 

Y   

𝑢𝐴      

𝑢𝐵      

𝐸𝐴
     

 

𝐸𝐵
     

 

𝐸𝑂
        

Soit le champ électrostatique élémentaire créé par l’élément  
de longueur dl centré en un point P de la circonférence chargée de 
l’anneau : 

𝑑𝐸       𝑂 =
1

4𝜋𝜀0

𝜆𝑑𝑙

𝑃𝑂2 𝑢  𝑝𝑜 = −  
1

4𝜋𝜀0

𝜆𝑅𝑑𝜃

𝑅2 𝑢𝑟     = −  
1

4𝜋𝜀0

𝜆𝑑𝜃

𝑅
𝑢𝑟            (01 pts) 

Compte tenu des symétries de la distribution de charges,                               
 seule la composante suivant Ox contribue au champ total en O. 
D’où : 
 
 

http://2.bp.blogspot.com/-pABxdwLcDMk/U3C_U0G7pPI/AAAAAAAACuc/KHQ-3-GSO1g/s1600/51.gif
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Exercice 3 : (05 points) 
 

En raison de symétrie le champ électrique est radial : 𝐸     = 𝐸𝑒𝑟    .      ( 
On choisit comme surface de Gauss une sphère de rayon r et de centre O. 

Le théorème de Gauss    𝐸   𝑑𝑆      = 
 𝑄𝑖𝑛𝑡

𝜀0
. 

E.SG= 
 𝑄𝑖𝑛𝑡

𝜀0
     (0.5 pts) ⇒ 𝐸. 4𝜋𝑟2= 

 𝑄𝑖𝑛𝑡

𝜀0
 d’où 𝐸 = 

 𝑄𝑖𝑛𝑡

4𝜋𝜀0  𝑟2      (0.5 pts) 

r < R1 
 

 𝑄𝑖𝑛𝑡 =𝜌. 𝑉𝑟  avec 𝑉𝑟 =
4

3
𝜋𝑟3       (0.5 pts) 

D’où  𝐸1 =
𝜌

3𝜀0
𝑟 ⇒  𝐸1

     =
𝜌

3𝜀0
𝑟𝑒𝑟    .      (0.5 pts)       (0.5 pts) 

 

R1< r < R2 
 

 𝑄𝑖𝑛𝑡 =𝜌. 𝑉𝑅1
 avec 𝑉𝑅1

=
4

3
𝜋𝑅1

3    (0.5 pts)   D’où  𝐸2 =
𝜌

3𝜀0

𝑅1
3

𝑟2
 ⇒  𝐸2

     =
𝜌

3𝜀0

𝑅1
3

𝑟2
 𝑒𝑟     .  (0.5 pts) 

 

r > R2 

Σ 𝑄𝑖𝑛𝑡 =  
4

3
𝜋𝜌𝑅1

3 + 𝑄   (0.5 pts)  D’où  𝐸3 =
𝜌

3𝜀0

𝑅1
3

𝑟2
+

𝑄

4𝜋𝜀0 𝑟
2
 ⇒  𝐸3

     = (
𝜌

3𝜀0

𝑅1
3

𝑟2
+

𝑄

4𝜋𝜀0 𝑟
2
) 𝑒𝑟     .  (0.5 pts) 

  
 

Exercice 4 : (04 points) 
 

1- La valeur de C2 : 
1

𝐶𝐴𝐵
=

1

𝐶1
+

1

𝐶1+𝐶2
=

1

𝐶2
       (0.5 pts) 

 
⇒    𝐶2

2 + 𝐶1𝐶2 − 𝐶1
2 = 0 

       ⇒ 𝐶2 =
−𝐶1+ 5𝐶1

2

2
= 1.85𝜇𝐹.      (0.5 pts) 

 

2- Charge et tension 

𝐶1 𝐴𝐷 → 𝑉𝐴 − 𝑉𝐷 =
𝑄

𝐶1
,    𝑄 = 𝑉0𝐶2  ⇒  𝑉𝐴 − 𝑉𝐷 =

𝑉0𝐶2

𝐶1
 = 247𝑉  .   (0.5 pts) 

𝐶1 𝐷𝐹 → 𝑉𝐷 − 𝑉𝐹 = 𝑉0 − 𝑉𝐴𝐷 = 153𝑉    (0.5 pts) 
𝐶2 𝐷𝐹 → 𝑉𝐷𝐹 = 153𝑉.       (0.5 pts) 

       
Les charges : 
       𝐶1 𝐴𝐷 →   𝑄 = 𝐶1𝑉𝐴𝐷 = 𝐶2𝑉0 = 7.4. 10−4 𝐶.   (0.5 pts) 
       𝐶1 𝐷𝐹 →   𝑄1 = 𝐶1𝑉𝐷𝐹 = 4.6. 10−4 𝐶.  (0.5 pts) 
       𝐶1 𝐷𝐹 →   𝑄2 = 𝐶2𝑉𝐷𝐹 = 𝑄 − 𝑄1 = 2.8. 10−4 𝐶.   (0.5 pts) 
 

  

Question de cours (02 points) 
 
Les propriétés d’un conducteur en équilibre électrostatique sont : 

- Le champ est nul à l’intérieur d’un conducteur.  (0.5 pts) 
- Le potentiel est constant : le conducteur constitue un volume équipotentiel.   (0.5 pts) 
- La charge est nulle en toute région interne d’un conducteur : la charge est localisée à la surface. 
- Le champ au voisinage immédiat d’un conducteur est égal : 𝐸 = 𝜍

𝜀0  .   (0.5 pts)                   

+Q 

ρ 

R1 

R2 

O 

  (0.5 pts) 

(0.5 pts) 


